

NOVA DOBA

Študijska knjižnica

dolž. iztis

Ljubljana

Stane letno 48 Din, mesečno 4 Din, za inozemstvo letno 120 Din.
— Oglasi za *mm* višine stolpca 40 p. Reklame med tekstem, osmrtnice in zahvale 50 p. Posamezna številka stane 50 p.

Izhaja
vsak torek, četrtek in soboto.

Uredništvo Strossmajerjeva ul. št. 1, I. nadst. Telefon št. 53.
Upravništvo Strossmajerjeva ul. št. 1 pritličje. Telefon št. 65.
Račun kr poštnege čekovnega urada št. 10.066.

Čudna pot socijalizma.

(Po »Prager Presse«.)

Berlinska konferenca treh internacionalni mogla odkriti nič novega o duševni situaciji socijalizma. Situacija je vedno ista: Nesporazumljenje, prepir in desorientacija. Socijalizem gre danes na vse strani; zgubil je srečo enotne poti, razvila se na desno in levo. Na eni strani se približuje modernemu liberalizmu, na drugi strani ne more niti razumeti, kako more tako ostudna in nenravna stvar obstojati, kakor je družina ter bi najraje napravil iz celega širnega sveta veliko kadetnico in prepovedal, kakor Budove knjige, da bi ljudje dve noči zaporedoma spali na istem mestu, pod istim drevesom, da ne bi vzkli v njihovem srcu pojem privatnega premoženja in patriotizma. Ena socijalistična smer hoče obnovo, druga oznanjuje goreče razdejavanje. Tu sedi star učitelj, ki hoče zjednačiti socijalizem s humanizmom, ki se boji krvi in nasilja, a ne veruje na njihovo učinkovanje, nedaleč od njega sedi drug učitelj, ravno tako star in pravi: Maščevanje je lepo, v Marxu nikjer ne stoji, da bi ne tekla kri! Ti boji, ki razgrejejo marsikomu glavo in posurove brezmejno toliko src, niso dialektični in se ne dajo izvojevati pri zeleni mizi. Šele skušnja more združiti zopet socijalizem.

V kraljestvu knjig, člankov in zborovanj se postavi lahko brezštevno trditvev. Na podlagi Marxovih spisov dokazate lahko — kakor na podlagi Goethevih pesmi ali bible — še tako nasprotnoča si mnenja za prava. Skušnja ni še imela toliko časa, da bi pokazala notranjo resnico evolucionarne ali revolucionarne smeri. Bistvo evolucije pokaže šele v teku let svoje učinke. Nasprotno je revolucionarna teorija v Rusiji prišla v vsakdanjo skušnjo že precej v stik, vendar zanikujejo komunisti učinke tega stika in jih imenujejo le relativne. Očividnemu polomu Rusije niso vzrok maksimalistične teorije ampak zunanje okolščine, protirevolucija, blokada in lanska suša. Šele ko bodo zgignile te zunanje okolščine, se bode dokazala definitivna vrednost boljševisma. Dokler jim bo na razpolago še kak izgovor, se ne bodo umaknili maksimalistični teoretiki.

V Rusiji se je dokazovalo zadnja leta različno: dokazalo se je, da se po dolgi vojni lahko zaneti vojaška revo-

lucija; dokazalo se je, da se lahko vlada z brezobzirnim terorjem velikim masam, prebivalstva, dokazalo se je, da gre ruski kmet proti vsakemu v boj, kdor mu hoče vzeti njegovo zemljo. Izvanzredna komisija je zacelila marsikak učinek, vendar voditelji ruskih komunistov nikdar ne govorijo o uspehih komunistične produkcije in o kolektivnem vodstvu podjetij. V tem, ne v delavnosti komisije, moramo iskati jedro vprašanja. Moč boljševisma je danes uspešna, kakor je bila nekaj moč carizma uspešna. Vse kar je dosegel do danes boljševisem, je popolnoma neprikladno odstraniti upanje na evolucijo. Ko bode resnično življenje neumnosti posameznega misleca popravilo, se bo lahko govorilo o sporazumu v socijalističnih vrstah. Komunizem v Rusiji je tako osamljen, kakor Robinzon na otoku. Na poti čez Genovo in Haag mu prete največje nevarnosti. Angležem je komunizem ravno tako prijeten kakor Francozom, razloček je le, da se ti bojujejo proti njemu, da niso hoteli priti v Genovo, oni se pa bojujejo proti njemu ravno, da so prišli. In Angleži so dobri psihologi narodov.

DR. FERDO KORUN.

Socijalni boji slovenskih kmetov in reformacija.

(Dalje)

V Bohinju so se pripravljali na oborožen upor; njihov voditelj je bil kmet Kländer iz radovljiške okolice in pa neki »krofasti« krojač iz Radovljice. Nemari so se začeli v Kočevju. Ker so dali Thurnovi uradniki usmrtiti več uglednih kmetov, so razjarjeni kmetje umorili grofa Thurna, najhujšega zatiralca slovenskih kmetov.

Prav hitro se je razširilo uporno gibanje na vse slovenske dežele. Kmetje so se posvetovali na shodih in se hite oboroževati. Plemstvo jim je prigovarjalo, naj odnehajo, ker se je bilo organiziranih in oboroženih kmetov. Hotelo pa je tudi samo pridobiti časa, da se dovolj oboroži in uduši nevarno uporno gibanje.

Leta 1515 so šli slov. kmetje prosi cesarja Maksa v Augsburg pravice; ta jim je sicer vse obljubil, toda izpolnil ni ničesar. Vsled tega še boli razjarieni, so že malega travna prijeli za orožje; oblegali so gradove, seveda tudi samo-

ljufom, ki je bil obsojen pred pariškim sodiščem. Med množičnimi oboževalkami je bila tudi mlada deklica, ki se je tako strastno zaljubila vanj, da se je izrazila, da ga hoče v ječi poročiti. Prošila je sodnika za potrebno devoljenje.

»Ali se hočete res poročiti s tem možem?« jo je vprašal sodnik. Ker ni bilo nobenega zakonitega sredstva, ki bi oviralo zakon, sta dobila dovoljenje. Hudočelec in nevesta sta bila poročena v jetniški pisarni v pričujočnosti štirih orožnikov, ki so bili istočasno tudi priče.

Iz Amerike so poročali o nekem prav posebnem slučaju. Pred nekaj leti je bila obtožena lepa mlada deklica velikega zločina, čeprav je izvršila zločin pod vtisom druge osebe in so bile še druge olajšalne okolščine, je bila deklica vendar obsojena na daljšo kazen v ječi. Sodniku, ki je imel izreči sodbo, se je tako zasmijala, da jo je v ječi večkrat obiskal in se je tam predno je še potekla kazen z njo poročil.

Dve — deset. Najbogatejša gospa ne samo v Londonu, ampak na celem Angleškem je bila umrla baronica Bordett-Coutts. Nekega dne je prišla v ve-

stanom niso smeli prizanašati. Padli so gradovi: Thurn, Raka, Mokronog in Polhovgradec. Cili teh kmečkih uporov je bil pokončati gradove, izvir vsega gorja.

V tem kritičnem času so se plemiči kaj mrzlično posvetovali, kako udušiti upor ter preprečiti združitev štajerskih in kranjskih kmetov. Štajerski kmetje so imeli svoj veliki tabor v Koničali; cesar hoteč braniti graščake pred uporniki, je poslal tja svoje komisarje v svrhu pogajanj, ki pa so se razbila ob nepopustljivosti razjarjenih in že tolikrat ogojčanih kmetov.

Leta 1516 meseca kimavca je pridrla ogromna množica upornikov v Brežice; vnela se je grozna bitka. Kmetje oboroženi s poljedelskim orodjem, dočim so bile cesarske in plemenitaške čete dobro pripravljene. V tem klanju so bili kmetje poraženi; za kazen je bilo 176 upornikov obešenih v Gradcu, 5 njihovih voditeljev pa so nasadili vojniki na kole in jih raztrgali:

«To boj je bil strašen, bil vražji je boj, Kij s sulicoj, z mečem bat, sablja s kosoj, Nocoj je vse tiho tam doji... Zdaj ukaj vsak grad naokoli! O, miren sedaj je vsak puntar-tlačan, Mir rajski opevata krokar in vran!»

III. del.

Nemški graščaki so se potem še dolgo rogali slovenskim kmetom in v robati pesmi proslavljali svojo zmago nad njimi:

»gar maniger ward erstochen auf der bauren sey, in klainer zeit. Stara prauda! sy haben die schantz verloren, man hat sie trucken geschoren

liko trgovino v Parizu in je nameravala nakupiti veliko blaga. Pazila je, da jo ne bi ogoljufali, hotela je imeti res najfinejšo in najboljšo. Od vsake vrste so ji morali primesti veliko kosov, ki jih je primerjala.

Ko je tako iskala in hodila od ene prodajalne mize do druge, se ji je čudno zdelo, zakaj reče prodajalec, ko jo prepusti sosedu: »Dve—deset« (deux—dix).

Premišljevala je, kaj bi to pomenilo, kar je v teku par ur slišala več kakor dvajsetkrat. Nič ni bila s tem kaj zadovoljna. Ko je nazadnje vse nabrala, vprašala za račun, plačala ter hotela oditi, je vprašala poleg nje stoječega trgovca, ki se ji je do tal priklanjal:

»Bodite tako prijazni in povejte mi, kaj pomeni deux—dix (dve—deset)? Zapazila sem, da je to govoril sosed sosedu.«

Ker ga je iz radovednosti še ostro pogledala, se je trgovec ustrašil in spreminil barvo. Odgovoril ji je enostavno: »To ni nič, to je samo način, kako ljudje pozdravljajo eden drugega.« S tem odgovorom pa ni bila zadovoljna baronica. Njena radovednost je bila vedno večja in sklenila je skrivnost na vsak

sokolskem zletu v Ljubljani. Z nastopom pa so zvezani mnogi izdatki, ki jih naraščaj ne premore. Plemenito delo opravi oni, ki žrtvuje v namen, da se vsa sokolska mladina tega zleta udeleži. Naš pomladek — up in nada bodočnosti — Vam nudi na Vidov dan pestrobarnih cvetk, katerih izkupiček se porabi v prej navedene svrhe. Kar date v ta namen, date sebi v korist.

Darujte za sokolski naraščaj!

Sokolsko društvo v Celju.

Leuhkup, Leuhkup uvoga gmaina, durch ihr falsch sinn und arglist erhangen und auch gespist.

Čeravno so bile posledice tega poraza tako hude, vendar ni zamrla misel na nov upor. Saj jih je spominjal vedno in vedno na zadnji upor — uporni davek letnih 8 gld.

Leta 1573 je izbruhnil nov upor, tokrat v večjem obsegu; raztezal se je tudi na hrvatske pokrajine. Hrvate je posebno zatiral graščak Tahy; kmetje so se pritoževali najprej pri cesarju in škofu, seveda zopet brezuspešno. Jeli so se zbirati na skrivnem in zednili so se v sledečem programu:

1. osvoboditev slov. in hrvatskih kmetov,
2. odpravitev daca, naklaj in drugih večjih davkov,
3. hoteli so pravico nastavljanj župnike in jih odstavljati.

Uporniška znaka sta postala bršlan in zimzelen, soseske pa so dobivale petelinova peresa kot vabilo k vstopu v kmetško zvezo, v uporno buno:

zimzelen, kokotja peresa junakom s klobukov vise...

Vodja vsega gibanja je bil Matija Gubec, veliko sta se zanimala in trudila Andrej Pasanac in Gušetič rodom Belokranjec. Za vrhovnega vojaškega poveljnika je bil izvoljen Ilija Gregorič iz Metlike.

Glavni smoter temu gibanju je bila osvoboditev slov. in hrv. kmetov iz grajskega jarma, nato pa ustvariti iz slov. in hrv. pokrajim samostojno državo pod vlado cesarja samega, namreč jugoslovansko kmetško državo, kjer ne bi bilo mesta za zemljiško gospodo. Kmetje bi namreč zaupali le še cesarju, njegov namestnik pa naj bi bil Matija Gubec:

način razkriti. Naročila je hotelskemu vratarju, da ko prinese sluga blago, naj ga pošlje k njej.

Zvečer je nekdo potrkal in vstopil je mlad človek z zavitki. Ko je odložil, mu je rekla: »Mladi mož, ali hočete zaslужiti pet frankov? — Da? — Torej razložite mi, kaj pomeni, če kliče uslužbenec drugemu deux — dix (dve — deset)?«

»Tega ne veste, milostljiva?«, je odgovoril ves začuden, da gospa tega ne ve. »To pomeni, ne pusti tvojih dvojih oči od njenih desetih prstov!«

»A tako? — Hvala.« je rekla baronica in mu dala pet frankov. Sedaj ko je zvedela za skrivnost, je bila tako presenečena, da je stala nepremično sredi sobe in se zvečer ni upala med ljudi. Trgovec je imel njo, največjo bogatašinjjo Angleške, za navadno tatico.

Drastičen odgovor. Duhoviti, a precej domišljavi pesnik Merlin je poklical k sebi znanega slikarja Gustava Courbet, da bi ga naslikal. Ko sta o vsem potrebnem govorila, je vprašal slikarja častihlepni pesnik: »Kam pa postaviva levorjev venec?« »V usta,« mu je kratko odgovoril slikar.

Ko zmanemo Turke krščanske, Slovenci se združimo vsi!
Tokrat si izvolimo kralja...
No kraj naš, brat Gubec, boš ti!...
Med vsemi uporniki najmarkantnejši je bil brezdomno Ilija Gregorič; bil je tudi najhujši, saj mu je vzel grajski gospod na Posavju vse premoženje; Vse vzel mi je Tahy imetje.

oropal me s krutoj roko!
Hoja Gregorič je bil izvoljen vojskovodjem in napravil je ves načrt:
In z istoj zdaj sabloj gospodo pošiljat vam v pekla bom duo!
Želite, da vodja vaš sem...?
No, v božje ime, pa nai bo!
(Konec prih.)

POSREDOVALNI URADI V SLOVENIJI.

Javnost utegne zanimati delovanje posredovalnih uradov, ki so v Sloveniji osnovani na podstavi okvirnega zakona z dne 27. febr. 1907 drž. zak. št. 59 v posameznih občinah. Njih delokrog obsega poravnane poskuse v civilnih stvarih in sicer se smejo po predlogu: jedne ali druge stranke sklepati poravnave z izvršilno močjo o terjatvah in zahtevah glede premoženja, o mejnih sporih, zemljiških služnostih in o služnostnih stanovanjih, o sporih radi motene posesti. Dosežena poravnava se zapiše v poseb-

no knjigo. V kazenskih stvarih pa je posredništvo omejeno na pravne poskuse, v rečeh razžaljenja časti po § 487—497 kaz. zak. in to na slučaje, ko stanujeta obe stranki v okoliših istega posredovalnega urada. Poskus sprave je obligatoren ter mora tudi sodišče, ako se je zasebna obtožba vložila neposredno pri njem, odstopiti stvar naprej posredovalnemu uradu.

Nastopna preglednica vsebuje število teh uradov in njihov poslovanje v letu 1921 ter skupno primeru z letom 1920 na podstavi letnega poročila višjega deželnega sodišča v Ljubljani.

Okoliš zbornega sodišča	Število posredovalnih uradov	Spori v državljskih pravnih stvarih				Primeri razžaljenja časti						
		Število v celih rešenih s poravnavo	Izmed njih je bilo nedognanih vsled neuspelosti poskusa ali neprilika strank	rešenih drugde (zdravstven, izven uradna poravnava)	Preden se je vložila tožba			Tožbe, ki jih je odstopilo sodišče				
					število	poravnani	neporavnani	število	poravnane	neporavnane		
Ljubljana	160	429	216	173	40	480	301	179	886	272	314	300
Novo mesto	83	548	306	178	64	475	227	248	1033	337	380	316
Celje	24	45	28	9	8	68	48	20	104	49	29	26
Maribor	67	—	—	—	—	66	37	29	168	80	19	70
Vsota	334	1022	550	360	112	1089	613	476	2192	738	742	712
Vsota l. 1920	310	899	425	334	120	920	489	431	2015	658	576	761

Presenetljivo je najpogostejše dejstvo, da imata okoliša zbornih sodišč v Celju in Mariboru tako malo posredovalnih uradov. V celjskem okrožju jih imata namreč samo okoliša okr. sodišč v Slovenjgradcu in Šoštanj. prvi 16, drugi 8. v mariborskem okrožju pa samo okraj Gornja Radgona, Ljutomer in Marnberg po 23, 29 odnosno 15, dočim ni v ljubljanskem in novomeškem okrožju noben okraj brez njih. Morda se da to deloma tolmačiti s tem, da so posredovalni uradi bili uvedeni na Štajerskem še le z deželnim zakonom 29. 12. 1914 dež. zak. št. 23, dočim so bili na Kranjskem že osnovani z zakonom z dne 27. 9. 1911 dež. zak. št. 20. Docela pa ta razlog ne velja ker je dež. vlada za Slovenijo z naredbo z dne 30. 10. 1919 urgirala ustanovitve teh uradov na Štajerskem, pa s pravim uspehom.

V okrožju ljubljanskem se je leta 1921 povečalo število posredovalnih uradov za 6, v novomeškem za 5, v celjskem za 5, v mariborskem pa za 9.

Poslovanje je zadovoljivo. Dočim je v letu 1920 odpadlo na 310 posredovalnih

uradov 3834 slučajev, tj. na enega 12,37 odpade v letu 1921 na 334 posredovalnih uradov 4313 slučajev, tj. 12,91 na enega.

Ugodno rešenih slučajev se je v sporih državljskopравnega značaja zvišalo od 62% v letu 1920 na 64,5%, v onih radi žaljenja časti pa od 36% na 41,3%.

Posredovalni uradi so torej poslovali v prošlem letu z vidnim uspehom in napredkom. Ne samo, da so izdatno razbremenili pristojna sodišča, prihranili so tudi obilo stroškov strankam in državi s poravnavami, iz lepa pripomogli k boljšim medsebojnim odnosom med sosedi in domačini. Želeli bi je bilo, da se ta institucija izdatneje pomoži na Štajerskem. Pobuda v to boji občinam zgoraj navedena statistika iz območja zbornih sodišč v Ljubljani in Novem mestu, iz katere je razvidno, da se ljudstvo vedno bolj oklepa posredovalnih uradov in da rase zaupanje vanje. Končno bi bilo še pripomniti, da letos že tudi funkcijonira posredovalni urad pri mestnem magistratu v Ljubljani.

slučajno navzočega župana iz Vojnika Kovačiča in 1 invalida. Mnogo ljudi broječa množica je šla za počasi vozečim avtomobilom in ves čas navdušeno pozdravljala kralja in kraljico, ki sta ljubezno odzdravljala.

Največji reveži na svetu so gotovo slepci. Ti siromaki imajo v Ljubljani v svojem zavodu tudi posebno šolo za slepce. Slabo se jim godi, ker dobivajo le malo podpor in so navezani tudi na to, da si s produkcijami kaj prislužijo. In ti reveži pridejo prih. ponedeljek, dne 26. junija v Celje ter priredijo v Narodnem domu ob 8. uri zvečer javno produkcijo. Reš je prireditve zlasti sedaj v Celju premnogo, ali nobena ni tako vredna podpore kakor ta. Z ozirom na dejstvo, da se nahaja med temi reveži tudi več slepcev iz našega okraja in da so bili ti siromaki povsod, kjer so nastopili (Kranj Novomesto in drugod) z dobrosrčnim pomilovanjem prav gostoljubno sprejeti, je naša sveta dolžnost, da jim tudi mi priskočimo na pomoč. V svrhu večjega razpečavanja vstopnic se bodo te prodajale jutri in v nedeljo po ulicah in mestnih hišah, in lepo se prosite spoštovani Celjani, odprite svoje dobro srce! Kdor tu kaj žrtvuje stori resnično dobro delo. Vsestranske dobrosrčnosti prosil Odbor Zaščite dece in mladine v Celju.

Javno produkcijo priredi »Zavod za slepe v Ljubljani« s svojimi gojenici v Celju v dvorani Nar. doma v ponedeljek dne 26. junija tl. Spored: 1. Kratko pre-

davanje o slepstvu. 2. E. Adamič: a) V goro. Otroški zbor. b) Solncece. Otroški zbor. 3. I. Kiferle: Slov. narodne pesmi. Citre. 4. R. Kreutzlin: Otroška igra. Klavir. 5. Deklamacija. 6. P. H. Sattner: Opomin k petju. Mešan zbor. 7. A. Andel: Kolo. Mešan zbor. 8. F. Ferjančič: Rožic ne bom trgala. Meš. zbor. 9. P. Schuhmacher: Scherzo. Štirično. Klavir. 10. F. S. Vilhar: Proletni zvuci. Mešan zbor. 11. St. Premrl: Zdravica. Meš. zbor. 12. Dr. Schwab: Dobro jutro. Pev. valček. Meš. zbor. 13. J. Haydn: Simfonija I. del. Štirično. Klavir. Začetek ob 20. uri, konec ob 22. uri. Vstopnina sedeži po 6, 5 in 4 Din. Stojišča 2 Din. Ker je čisti dobiček namenjen za zidanje lastnega doma, se preplačila hvaležno sprejemajo.

»Gospodin Franjo« v svoji domovini. Po večletnem počitku v Puljavi na Nižjem Avstrijskem je bil v sredo po službi šentpeterske ženske CM podružnice prepeljan v Ljubljano k večnemu počitku v zemljo domačo pisatelj Masej-Podlmbarski. Avstrijska žrtev iz dobe naše nesvobode. Povsod na postajah južne železnice od Maribora do Ljubljane so se vršili svečani sprejemi z nagovori in petjem, dasi prihod ni bil pravočasno in pravilno javljen. Tudi pri nas v Celju se je v zadnjem trenutku zbralo lepo število občinstva, da počasti spomin moža, ki je z vsa dušo služil ideji svobodne domovine, ki je za to idejo dal svoje življenje v tujem svetu. Župan mesta Celja g. dr. Hrašovec je imel pred mrtvaškim vozom lep govor v počaščenje velikega pokojnika. Slava pokojnikovemu spominu, lahek mu počitek v domovini.

Sokolsko društvo v Celju odhaja v nedeljo, 25. junija z jutranjim vlakom v Šmarje. Izlet je obvezen za vse članice in člane. Zbirališče na kolodvoru pol ure pred odhodom vlaka.

Vaje Celjskega pevskega društva. Vsem. cenj. pevcem in pevkam C. P. D. vljudno naznanjamo, da je društvo sklenilo prekiniti pevske vaje vsled nastopa šolskih počitnic, ob kateri priliki odide učiteljstvo na dopuste in iz varoka, ker tudi uradništvo in drugi člani društva odidejo v tem času na svoje vakance. **Od petka, dne 23. t. m. naprej odpadejo vaje** do početka meseca septembra. Ob tem času bo odbor potom »Nove Dobe« naznanil početek vaj. — Slučajno potrebne vaje skupnih zborov se bodo sklicale potom lista ali pa s polo. — Odbor.

Uporaba turistovskih vlakov. Občinstvo Celja in okolice ter krajev ob progi ponovno opozarjamo na turistovske vlake, ki vozijo ob nedeljah in praznikih na progi Celje-Velenje in Celje-Trbovlje. Oba vlaka odhajata iz Celja ob 5.10 zjutraj ter omogočata vsled ugodnih večernih in nočnih zvez udobno enodneвно posejanje krajev in vrhov v precejšnjem obsegu. V Savinjski dolini je omogočen lahek enodneven poset vseh krajev do Gornjegograda in Ljubnega, ter vseh planin in razglednih točk do Mozirske planine. Nešteto lepih, lahkih sprehodov, srednjih izletov in daljših tur, si izbere lahko vsak izletnik po svoji volji. Z vlakom do Trbovelj je posebno ugodna zveza za poset bližnjih kopališč, pogorja Lisce, Velikega Kozja, Kuma, Mrzlice in Svete planine. Posebno za one, ki imajo le nedelje in praznike službe proste in ki nimajo za prenočevanje velikih sredstev na razpolago, je ta zveza ogromnega pomena. Občinstvo naj ne opusti nobene prilike, da se posluži te res ugodne prilike, ter naj pohiti iz mesta v solnce in zrak, da se okupi duševno in telesno.

Kopališka sezona v Celju se je letos izredno zgodaj razvila. Do nastopa nedeljskega deževja so bila vsa javna kopališča dnevno prenapolnjena. Toplota vode dosegla je že 17—18° R. Pa tudi na prostem, posebno na ogromnem prostoru pod Starim gradom je dnevno silno živalno. Vse se hladi in krepi v bistrin valovih Savinje. Tujci, ki prihajajo k nam ne morejo prehaliti dobrot, ki jih savinjska voda vsebuje za zdravje. Povpraševanje tujcev po stanovanjih za letovišče je veliko. Stanovanjska kriza ter pomanjkanje večjih hotelov, pa onemogočuje večji posej Celja kot letovišča, kar bi prebivalstvu in mestu lahko donajalo bogate dohodke. Ko se stanovanjsko in hotelsko vprašanje v Celju uredi, bo tozadevno treba krepke inicijative, da si naše mesto obdrži sloves letovišča, ki ga je že davno do-

ma in na tujem imelo. Podjetni in petični ljudje, ki bi se lotili hotelskega in vprašanja tujkega prometa, bi bogato obrestovali tozadevno glavniico in truca.

Razstava ročnih del na mestni dekliški meščanski šoli v Celju. Na javni mestni dekliški meščanski šoli v Celju bodo v soboto 24. tm. od 4.—6. pop. in v nedeljo od 8.—12. dop. razstavljeni ročni izdelki in risbe krojev, ki so jih izvršile učenke meščanske šole.

Cvetlični dan Splošne org. voj. invalidov v Celju se vrši na Vidov dan 28. In 29. t. m. Celo delo prevzamejo gojenke šolskih sester. — Odbor.

Matura na drž. realni gimnaziji v Celju. Pod predsedstvom g. dr. Jos. Tominška, ravnatelja drž. gimnazije v Mariboru, se je vršila dne 16., 17. in 19. tm. ustmena matura na tukajšnji drž. realni gimnaziji, h kateri je bilo pripuščeno 21 dijakov in 1 dijakinja. Rezultat izpita je ugoden, ker so ga prestali vsi maturanti, 4 z odliko, 11 soglasno in 7 z večino glasov. Zrelostni izpit so prestali: Abrecht Vinko, Florentini Oskar, Golouh Ciril (z odliko), Goštinčar Bojan, (Tobenšek Franc (z odliko), Jagodič Franc, Tankovič Janko, Jaš Dragotin (z odliko), Jošt Boris, Kozine Maks, Krenig Jožef, Levičnik Toussaint, Petriček Anton, Petriček Janko (z odliko), Rataj Anton, Sajko Maks, Sokerne Bogomil, Šribar Cvetko, Tovornik Jakob, Vavpot Lovro, Volovšek Zora in Zupančič Arnold.

Vozni red izide v priročni obliki v Zvezni tiskarni. Naročila sprejema Zvezna tiskarna in knjigarina Goričar & Leskovšek v Celju.

Navijanje cen v Celju. Te dni sta bila dva tuk. krojaška mojstra M. in P. ob istočasni zasegi nekaj blaga ovađena od varnostne oblasti državnemu pravdnikstvu radi navijanja cen pri manufakturnem blagu — po čl. 8. zak. o pobijanju draginje in brezvestne špekulacije. Ista odredba bi bila prav nujno potrebna glede pekovskih izdelkov, ker je tržna cena kruhu in žemljam v Celju dokaj višja od tržne cene drugod čeravno je moka iz tuk. mestnega mlina ceneja kot drugod. Tudi gostilničarji in specielno kavarnarji navijajo cene pijači in bi bila glede njih umestna šimprefšna remedura. Kako pride kavarnar do tega, da za 0.6 litersko steklenico vina, ki ga je na debelo plačal 28 — 34 K per liter zahteva od konzumentov K 72.

Izlet na Urško 28. — 29. junija! Na prošnjo Celjskega odseka SPD potom postajenačelnika g. Jakhlna je državna železnica dovolila, da ima na Vidovdan zjutraj turistovski vlak zvezo v Velenju z onim v Dravograd. Seveda to le pod pogojem, da je dovolj udeležencev. Roč za prijavo je do sobote popoldan pri g. Krajncu ali pa pri gg. Frece in Plahuta. Ako se ne prijavi zadosti udeležencev, se mora vlak pravočasno odpovedati, kar bi pa bilo škoda, ker bi se nam v podobnem slučaju te ugodnosti več ne dovolile.

Turistika in šport.

Sportni meeting na Bledu se definitivno določi na 2. julija tl. Vse objavljene tekme se vrše, razen tega se bo priredil tudi tenis turnir, ki igra dva dni preje ter ima na dan 2. julija zaključno igro. Skušala se bo doseči za udeležence polovična vožnja ter v slučaju potrebe tudi posebni vlak na Bled in nazaj. — Sportni meeting bo nudil vsem udeležencem izredno pestro sliko ter bo nedvomno najzanimivejša prireditve v letošnji sezoni na Bledu.

Malostranski SK Praha na Bledu. Pri sportnem meetingu se bo igrala nogometna tekma med prvorazrednim češkoslovaškim Malostranskym klubom iz Prahe in ljubljansko Mrijo. Publiki se bo tedaj nudil prvovrstni sport, ki bo gotovo vsakega zadovoljil tem bolj, ker je v soboto tekma v Ljubljani, v nedeljo pa revanšna na Bledu.

Sokolstvo.

V Šmarju pri Jelšah se vrši v nedeljo dne 25. junija 1922 okrožni sokolski zlet, ki se ga udeležijo korporativno sokolska društva iz Celja, Laškega, Vojnika, Konjic, Oplotnice, Št. Jurja in Rogateca. Ker je to prva sokolska prireditve v šmarnem trgu, ki slovi že od nekđaj po svojem naprednem in narodnem mišljenju, je potrebno, da bode tudi udeležba civilne ga občinstva velika. Železniška zveza je zjutraj, popoldne in zve-

Politične vesti.

Notranji minister dr. Marinkovič je vsled slabega zdravja podal demisijo, kot njegov naslednik se imenuje Ljuba Davidovič. Sprejem volilnega reda v skupščini je stališče vlade brezdomno utrdil. Izvršila se bo sedaj, kakor vse kaže, delna rekonstrukcija kabineta, da se nadomesti resort ministrov dr. Žerjava in dr. Marinkoviča, ki sta podala ostavke. Muslimanska ministra Vilovič in Omerovič ostaneta v vladi ter sta že zopet prevzela svoja resorta. Nadaljne točke delovnega programa skupščine so službena pragmatika in budžet.

Volilni zakon je bil po burni skupščinski seji, ki je trajala cel dan in čez polnoč od 21. na 22. junija sprejet. Opozicija je brezuspešno obstruirala, v viharni nočni seji je bilo vsled nedostojnega obnašanja izključenih in kaznovanih več opozicijskih poslancev.

Celjske novice.

Kralj Aleksander in kraljica Marija sta se v sredo krog pete ure popoldne v avtomobilu pripeljala v Celje. Občinstvo na ulici jih je takoj spoznalo ter jih prsrčno pozdravljalo. Pred Narodnim domom se je avtomobil ustavil. Tam je govoril Nj. Vel. kralj z dijakom Salmičem, rekel mu je, da pozdravlja celjske dijake ter naj se pridno učijo. Pri glaziji je nagovoril mehanika Rojca, ga vprašal, če je Celjan in kaj dela, jednako

čer na vse strani jako ugodna ter boče vozil vrhutega še posebni vlak ob pol 11. uri zvečer na Grobelno in potem nazaj v Slatino in Rogatec.

Iz Žalca. (II. okrožni sokolski zlet.) Sokol v Žalcu priredi v nedeljo dne 2. julija t. l. o priliki drugega okrožnega zleta veliko sokolsko slavnost spojeno z javno telovadbo članstva in članic svojega okrožja in sosednih bratov Čeljanov, na vrtu g. Fr. Robleka, ki bo ob tej priliki spremenjen v prostoren senčnar gaj. Vspored bo razviden iz plakatov, ki bodo te dni razposilani. Po javni telovadbi bo izvajala narodna železničarska godba iz Maribora pri ljudski veselici obširen koncert, da bo vrvjenje in življenje okoli najrazličnejših sotorov tim živahniješe. Opozarjamo cenj, občinstvo na naš zlet, osobito še zato, ker bo pri javni telovadbi nastopilo do 150 članov odnosno članic z vsemi za ljubljanski zlet predpisanimi sestavi. Za ugodno železniško zvezo pri vrnitvi naših gostov je naprošeno ravnotejstvo državnih železnic, da bode isti večer odhajal osebni vlak proti Celju ob 11. uri zvečer, proti Velenju pa ob tri četrti na 10. uro zvečer. Gostje, ki morajo prenočiti v Žalcu, bodo imeli pripravljene sobe. Onim Čeljanom, kojim bo zadnji vlak tudi še prerano odšel, bodo na razpolago vozovi. Na svidenje 2. julija v Žalcu!

Obrtni vestnik.

Razstavni vestnik.

Opozoritev razstavljalcev. Razstavni odbor je zvedel, da čakajo nekatere manjše tvrdke, katere želijo tudi razstaviti, še na to, da se bode razstava odložila ali se bode tudi sicer razstavni red spremenil. Za to je treba vsa ona podjetja, ki nameravajo razstaviti, opozoriti na to, da se Obrtna razstava v Celju pod vsakim pogojem otvori 12. avgusta in da se tudi sicer razstavni red v nobeni točki ne bo spremenil, kakor se je to n. pr. zgodilo glede mariborske obrtne razstave, kar pa so menda nekateri obrtniki zamenjavali misleč, da veljajo dotične objave za Obrtno razstavo v Celju. Pač pa je razstavni odbor na stališču, da se mora vsakemu obrtniku in industriji in tudi trgovcu, kateri zalaga izdelke domačih podjetij ali take izdelke inozemskih podjetij, ki se v naši državi ne proizvajajo, dati možnost za udeležbo na razstavi in da se toraj v dosego tega namena zamore v konkretnih slučajih na željo razstavljalčev najemna tudi znižati oz. se sme oddati v najem tudi prostor manjši od 4 m². Tako željo je izraziti s kratkim besedilom na prijavnici.

Pojavil se je tudi dvom v tem oziru, ali se smejo razstaviti proizvodi takozvane hišne industrije, ker osebe, ki to industrijo izvršujejo, nimajo obrtne lista. V tem pogledu se mora povdarjati, da je razstavni odbor od prvega početka na stališču, da se mora hišna industrija k razstavi svojih izdelkov tudi pripustiti in je zaradi tega že v razstavnem redu določena posebna skupina za »domačo obrt«. Te vrste industrije so razstavnemu odboru celo prav dobro došle, ker je v njih skrite mnogo umetnosti. Za proizvode hišne industrije so tudi dejansko že došle nekatere prijave.

Prijavni rok se je molče podaljšal zaradi tega, ker razstavni odbor itak ne more razstavnih prostorov prevzeti pred zaključkom šolskega leta. Dne 30. tm. pa se komisijonelni prevzem izvrši in se bode to razstavišče takoj razdelilo na posamezne skupine ter se bodo razstavni prostori v okviru teh skupin pridellili priglasiženim razstavljalcem. Radi tega razglajamo obenem, da se bo moglo pri razdelitvi prostorov ozir jemati le na one tvrdke, katere svojo udeležbo priglasijo najpozneje do 30. tm.

Vse tvrdke in podjetja v Sloveniji, ki pridejo v poštev za razstavo svojih izdelkov ali zalog, pozivljamo ponovno, da še porabijo ta sicer kratek čas za prijavo. Obrtna razstava v Celju 12.—22. avgusta 1922 je za Slovenijo prva pokrajinska obrtna razstava, katera bo že po dosedanjih prijavah dejansko obsegala obrtniške in industrijske proizvode iz cele Slovenije. Obisk na razstavi bode izredno velik, kar je danes že sigurno in je torej na tej razstavi podana najugodnejša prilika uspešne reklame za našo domačo obrt in industrijo. Razstavi lahko vsak, ker so pogoji izvanredno ugodni in razstavni odbor ne računa in

ne more računati s kakim dobičkom, marveč od prvega početka deluje le na to, da doseže z razstavo čim lepši moralni uspeh, pri tem pa obrti in industriji iz Slovenije tudi materielno koristi. Kdor z odborom sodeluje pri tem delu, koristi sebi in svojemu stanu sploh. Razstavi lahko vsak podjetnik ne glede na obseg svoje tvrdke, eden več, drugi manj, vsak pa kak dovršen izdelek. Delajmo vsi na tem, da bode slika, ki jo bo prva pokrajinska obrtna razstava nudila domačinom in tujcem, čim popolnejša in utis, ki ga bodo od razstave odnesli posetniki, čim lepši.

Razstavljalce vin ter one tvrdke, ki želijo na razstavišču med Obrtno razstavo vzdrževati vinotoče, pivotoče, kavarne, prodajalne mrzlih jestvin itd., opozarjamo, da rok za prijave in tozadevne ponudbe poteče istotako 30. tm. Po preteku tega roka bode imel razstavni odbor proste roke v razpolaganju in v dodelitvi dotičnih prostorov.

Vsako nadaljnje pojasnilo in morebiti potrebne tiskovine se dobijo v razstavni pisarni vsaki dan med 8. in 12. ter 14. do 19. ure.

Pokrajinska obrtna razstava v Mariboru

Prekmurški narodni izdelki na razstavi. Pokrajinska obrtna razstava obeta postati prav zanimiva ter bo ilustrirala razvoj obrti v vseh pod mariborsko oblast spadajočih pokrajin. Posebno zanimiv pa bo brezdvomno prekmurški s svojimi pristno domačimi izdelki, kakor zaboji, omare in zibike, kakoršne so v rabi v Prekmurju, pa tudi drugi predmeti, o katerih ve pri nas le malokdo. Zato bo razstava zanimiva tudi za vsakega neobrnika.

Velik obrtni shod ob priliki razstave. Ob priliki »Pokrajinske obrtne razstave v Mariboru« se bo vršil tudi velik obrtni shod, katerega se udeležo obrtniki iz cele naše države in je zato posebne važnosti. Zato opozarjamo že danes vsa obrtna društva na ta shod, ter jih pozivamo, da se zato že danes pripravljajo. Razpravljalo se bo o vseh aktualnih vprašanjih obrtništva, o njega zaščiti itd. kakor tudi o ustanovitvi Zveze obrtnih zadrug odnosno ustanovitvi enotne organizacije. Obrtna društva naj že sedaj zbirajo tozadevni material in predloge, da bo zborovanje tem temeljiteše in uspešnejše. O podrobnostih bomo se pravočasno poročali.

Vinska poskušnja na razstavi. Ob priliki razstave se bo vršila v posebnih paviljonih poskušnja zlahne kapljice, ki priraste v naših bogatih kraih. Razstave se lahko udeležijo vsak vinarogradnik. Podrobnosti bomo še poročali.

Pokrajinsko obrtno razstavo si bo ogledalo več ministrov in poslancev. Ker se bo istočasno vršil tudi obrtni shod, je upati, da bomo imeli pri tej priliki najboljši uspeh, ker bodo merodajni faktorji na lastna ušesa slišali naše zahteve in želje. Noben obrtnik ne sme ostati doma. Vse mora na plan! Pokažimo kaj znamo, koliko naš je in morali nas bodo upoštevali. Vsi za enega, eden za vse!

Vzgajajte vajence k delu! Po vojni je veselje do dela zelo padlo. Zato ga je treba zopet vzgojiti in obuditi. Začeti pa moramo tam, kjer vojna še ni pokvarila, pri obrtnem naraščaju, pri vajencih. Na obrtni razstavi bo poseben oddelek za vajence, v katerem bodo brezplačno razstavljena vajeniška dela. Najboljša dela se bodo nagradila, kar ne bo samo v čast vajencu, temveč tudi mojstru, ki je vajenca vzgojil in učil. Mojstri! Dajte vajencem priliko in potrebni material, da izvrše kako primerno delo, sebi v ponos, obrti pa na čast!

Kraljeva lovška obleka, ki jo izdela krojaški mojster g. Orač v Slovenski Bistrici, bo razstavljena na »Pokrajinski obrtni razstavi«. Obleka bo res mojstersko delo, ki je vredno, da si ga človek ogleda.

Paviljoni se začnejo že prihodnje dni postavljati. Opozarjamo ponovno vse one, ki nameravajo zgraditi lastne paviljone, da predložijo tozadevne načrte razstavnemu odboru v odobritev, na kar še le lahko pričnejo z gradnjo.

Blaž Zupanc:

OBRтна PRAVA IN ZADRUGE.

V. Nam ostane torej naloga, izvesti smer o ustanovitvi produktivnih, surovinskih, orodjarskih in prodajalnih pod-

jetij. Razločevati se morajo pri tem vedno lastna in tuja podjetja. Lastna so, če ustanovi in vodi zadruga podjetja za one stroke, ki pripadajo po pravilih v njeno strokovno območje. Tako si zamore mesarska zadruga ustanoviti lastno klavnico in hladilnico, čevlarska in krojaška zadruga pa lastno delavnico z ročnim in strojnim obratom: istotako morejo ustanoviti strokovno podjetje ključavničarske, mizarske in druge zadruge. Ne morejo pa za vsako pridobninsko stroko nastopiti, ker mora premet spadati v stroko zadrugh članov. Taka podjetja so last zadruge, last članov ali zadrugh premoženje in če bi tvornost podjetja ne odgovarjala § 114 or. bi zadrugi manjkala pravna sposobnost za take po zakonu dane pravice n. pr., da bi dobila gostilničarska zadruga pravico, izvrševati gostilničarsko obrt.

Tuja podjetja so zadrugi sorodna in se more gojiti z njimi pridobninska ali gospodarska skupnost. Te po zakonu od 9. aprila 1873 drž. zak. št. 70 ustanovljene zadruge so od obrtnih zadrug samostojni ločeni predmeti, one niso del prvih in ne od njih odvisne.

Bistvena razlika med prvo in drugo zadrugo je ta, da morajo vsi zadrughniki biti člani zadrughnega podjetja, za njih sprejem ali izločitev se ne more sklepati, pri drugi so člani le oni, ki se s posebno izjavo priglasiijo k pristopu, ki more poslovati šele po izpolnitvi zadrughnih predpisov in ki se more pečati le s predpisanim zadrughnim namenom. Obrtna zadruga lahko pristopi k pridobninski zadrugi kot član, slednja pa ne k obrtni zadrugi.

Obrtna zadruga naj bi bila produkt samoobrambe obrtnikov in dobrodošli privez pospeševalnih namenov. V zadnjem članku sem omenil, da se mala obrt ne sme boriti proti kapitalu, ampak gledati, da se istega pritegne in izrabi za rokodelstvo in danes naglašam, da mora mala obrt proti industriji izrabiti vso doslednostjo isto orožje, kakoršnega se industrija poslužuje za uničevanje rokodelstva. Dolžnost zadruge je pa, poučiti člane, da izrabijo to orožje in skrbijo za čimvečji nakup strojev in surovin. Tako bode obrtniški sloj postal tisti stroj, ki lahko konkurira vsaki industriji.

Mi se zavedamo, da izrabi industrija za uničevanje rokodelstva denar, stroje, delavsko silo, okusno opremo blaga in reklamo. Ali nimamo vsega tega tudi mi? In če imamo vse to in se tega zavedamo, zakaj tega ne izrabimo? Če izdelujejo potom zadruge kopita, usnje, sukanec, ušesce, podšive, imamo čevleji kmalu skupaj. Slično se godi v krojaški, ključavničarski, mizarski, kleparski in drugih strokah.

Posluževati se moramo potrebnih prirojvalnih učil, kalkulacij, obrtnozadrughnega kredita, strokovnih delavnih sil, reklame in hajd na tekmovanje. Prepričan sem, da v tem gospodarskem boju ne bo podlegla mala obrt, ampak industrija. Seveda bo potrebno pri izvajanju tega toliko stanovske zavednosti, da ne bode hodil krojač čevlje v bazar ali kovač podkve v železno trgovino kupovat, ampak v svojo zadrughno prodajalnico.

Industrija ima namen:

1. Izpodriniti malo obrt vsled tovarniške produkcije n. pr. tkalstvo, čevljarstvo.
2. Prikrajšati produkcijsko oblast s tem, da prevzame posamezne produkcije n. pr. pri kovaču izdelovanje podkev.
3. Prisiliti malo obrt, da služi velepodjetju n. pr. ustanoviti lastno ključavničarstvo za v veleobratu potrebne poprave.
4. Stisniti malo obrt na domače delo n. pr. krojači, šivilje.

V splošnem bi se naj mala obrt slično udejevala, kakor vidimo pri kmetijstvu. Pogumen kmet dela, vnovčuje, obratuje in kupčuje kot obrtnik in če je pred leti, ko se je obrtno pravo izpopolnilo, ugledni učenjak prorokoval, da bo zadruga budilnica iz neumrljivosti, je prorok ugamil.

Najvažnejše vprašanje je, dobiti za obrtnika kredit in pri tem ima država ravno tako veliko korist kakor posameznik. Preskrba kredita za malo obrt seveda ni povsem lahka stvar, če pomislimo, kdo bo začetniku pomagati.

Vpoštevati moramo pri tem tri vrste ljudi. Pri prvemu se ne ve, če

pride kedaj na zeleno vejo in tudi ne, če bo znal z izposojeno svoto gospodariti. Drugi nadkriljuje svoje tovariše z vedo in srečo, ker pride brez tuje pomoči do krasnih pozicij. Tretji je tisti, ki razpolaga z večjim znanjem, kakor je v deželi običajno glede trgovine in telmike, pa se vzlic temu ne more povspeti do višjega cilja.

Pri tem sta možna dva pota; samopomoč in tuja pomoč. Posvetimo vso pozornost samopomoči in takemu človeku in za takega človeka moramo ustanoviti kreditne zadruge. (Dalje sledi.)

Prosveta.

»Lovski tat v Petrovčah. V nedeljo 18. junija je priredil »Sokol« v Petrovčah v dvorani g. Vodenika 5 dejansko dramo »Lovski tat«. Igro je prav skrbno pripravil in režiral g. učitelj Gelman, ki — mimogrede omenjeno — žal odhaja iz Petrovč ter le želimo, da dobimo njemu vrednega prosvetnega delavca kot naslednika. Vloge so bile po večini dobro razdeljene. Seveda ni to vselej mogoče, ker dostikrat ni na razpolago kvalifikovanih oseb. Gozdar Hrast (g. Jarh) si je v svoji mirnosti začrtal v vsem poteku igre le ta smoter, da spravi svojo hčerko Cilko v trajno zavetje. Prvotna možatost in konečna naivnost sta skoraj presilna kontrasta Hrastovega značaja. Hčerka se je silno vživela v svojo vlogo ter rešila svojo težavno partijo osobito v 3. in 5. dej. čuvstveno in rahločutno. Žal, da ji ljubimec in ženin Tratnik (g. Godicel) ni mogel vračati tisto vdanost ki jo je Cilka upravičeno pričakovala, zato je ostal tudi prizor, ko se lovski tat razkrinka in obtoži — brez učinka. Lovec Jevšar (g. Lapajna) se je primereno prilagodil vsem okolnostim, le malo preneglo je izdihnil svojo »blago dušo«. Osat (g. Goršek) je zvil v navihano svojo prostodušnost precej humorja. France (g. Vipotnik) je priprosto stregel vaškim svojim prežejnim gostom. Tudi vlogi Vencelja in Dolinarja sta majhni in je oboje g. Deršek zadovoljivo oskrbel. Manca (gdč. Razboršek) je pritajeno izrazila vso svojo bolelost na izgubi moža. O orožniku (g. Delakorda) se ne da nič povedati, ker je bil obsojen k molku. V splošnem je naredila vsa vrzoritev na gledalce najugodnejši vtis, saj ji je občinstvo z zanimanjem sledilo. Razne zelene paglavce, ki se oglašajo med prizori z neslanimi opazkami pa vrzite drugič iz dvorane — seveda na primeren rokavičarski način. Tamburaški kvartet je živahno izpolnil odmore. Dvorana je bila razprodana. Sokolu v Petrovčah, naše čestitke.

H. Sienkiewicz: Z ognjem in mečem.

Povest iz davnih let. Prevel dr. R. Mole. Ilustracije Olivove. V Ljubljani 1922. — Založila Tiskovna zadruga. 1. snopič. Cena snopiču 7 Din, po pošti 7.50 Din. Napovedana nova izdaja znamenitih Sienkiewiczovih romanov je začela izhajati. Pred nami leži 1. snopič romana »Z ognjem in mečem«, ki obsega 4 pole velikega formata in prinaša dve dobro uspeli ilustraciji. Posamezni snopiči bodo izhajali mesečno. En snopič velja po pošti dostavljen 7.50 Din. Naročnino in poštnino vsaj za dva meseca naprej je treba pošiljati na Tiskovno zadrugo v Ljubljani, Prešernova ulica 54.

Henrik Ibsen: »Gospa z morja«.

Igra v 5 dej. Iz norveščine preložil Vojceslav Mole. V Ljubljani 1922. Založila Tiskovna zadruga. Str. 160. Cena 15 Din, po pošti 1 Din več. S priložno knjigo je začela Tiskovna zadruga izdajati v slovenskih prevodih Vojceslava Moleta vrsto najboljših dramatičnih spisov prvega nordijskega dramatika Henrika Ibsena. Ibsenova dela pomenjajo važen prelom v razvoju modernega gledališča ter so že davnaj prešla v svetovno literaturo. Zato moremo le z veseljem pozdraviti, da se pojavijo tudi v slovenskem jeziku. »Gospa z morja« je eden izmed onih Ibsenovih umotvorov, v katerih se peča pisatelj s problemom zakona. Prevodu »Gospa z morja« bodo sledili prevodi ostalih najvažnejših Ibsenovih dram. Studije o Ibsenu pa izidejo pozneje v zvezku zbirke »Pota in cilji«, posvečenem skandinavskim pisateljem. Lepo opremljena knjiga se naroča pri Tiskovni zadrugi v Ljubljani, Prešernova ulica 54.

ZAHTEVAJTE V VSEH GOSTILNAH IN KAVARNAH RAČUNSKE LISTKE CMD!

O islamu.

(Prodavanje Ed. Šimnica na celjskem ljudskem vseučilišču.)

(Dalje.)

Najvažnejša naloga je bila za Mohammeda pridobiti Medinske Jude za se, zato se prve medinske sure pečajo podrobneje z njimi. Dokazati jim je hotel, da se njegov nauk od njihovega nič ne razločuje in se skliceval na njihovo sveto pismo, v katerem naj bi bil omejen njegov prihod, sprejel je tudi judovski post na judovski praznik in je pustil vernikom, da so se pri molitvi obrnili proti Jeruzalemu mesto proti Mekki. Judje ga pa niso mogli kot nejuda priznati za mesija in so se norčevali iz njega, zaradi njihove zakrnjenosti jim je zagrozil s pekrom. Zato je preložil zopet post na mesec Ramadan in verniki su pri molitvi morali biti zopet obrnjeni proti Mekki.

Kakor hitro je utrdil svoje stališče v Medini, je mislil na boj proti Mekki, kajti narodno svetišče je moralo priti v njegove roke. Proglasil je sveti boj Mekki. Ko je zvedel, da gre bogato obložena karavana pod vodstvom Abu Saifana, jo je hotel Mohammed vjeti. Abu Saifan je pa zvedel zato in ubral po karavanski poti čez Bedr proti morju, od koder je prosil Mekkanca za pomoč, ki so prišli s 700 jezdecov na kamelah in 100 možmi na konjih. Mohammed jih je sklenil napasti. Ko so prišli skupaj, so izstopili trije odlični Mekkanci Oba, njegov sin El-Walid in Šeiba ter pozvali tri muslimane na boj nato so nastopili Mohammedov stric Hamsa, njegov bratranec Ali in Obeida ibn el-Harith. Kmalu so ležali vsi trije Mekkanci mrtvi na tleh, od muslimanov je pa odnesel samo Obeida smrtonosno rano. Nato so se ostali sprijeli, pred vsem se je bojevali Ali, ki je pobil 22 nasprotnikov. Proti poldnevni so jo Mekkanci ubrali v bes, pustivši na bojnem polju 70 mrtvih in ravnateljstvo vjetnikov. Med bojem je hotel Mohammed v šotoru in pri živčnem napadu je imel prikazen, ki mu je dokazala božjo pomoč. Tisoče angelov se je borilo s sovražnikom, vzdignil je pest peska in ga vrgel, kot simbolično dejanje proti sovražniku. Moralni uspehi tega boja je bil v Mekki velikanski. Bog je pokazal, da je Mohammed res njegov prerok, ker mu je dal nad sovražnikovo premočjo odločno zmago. Od vseh krajev so začeli Arabci gledati s pričakovanjem na Medino. Ko je prišel v Medino, so mu sporočili žalostno novico o smrti njegove hčere Rukeije. Od plena je vzel za se petino in jo določil za politične namene. Po bitki pri Bedru je premagal judovski rod Banu Keinuka, jih čez 14 premagal in jim dovolil prost odhod v Sirijo. Sovražnosti med muslimi in Mekkanci so se nadaljevale, v boju je Mohammed sam zašel v nevarnost, kamen mu je izbil en zob, vsled drugih udarcev se je onesvestil, ker so vsi mislili, da je mrtev, so zbežali. Le nekaj zvestih je ostalo pri njem, odnesli so ga v neko duplino, zmagovalci pa so preganjali muslimane. Ko so zvedeli, da je Mohammed še pri življenju, so se dogovorili, da bodo ob letu prišli pri Bekru zopet skupaj. (Dalje prihodnjič.)

Dnevna kronika.

Slovensko učiteljstvo odlikovano. V torko popoldne je odlikoval namestnik Iv. Hribar v palači pokrajinske uprave v navzočnosti načelnika dr. Skaberneta, inspektorja min. prosvete Jovanoviča in mnogih drugih predstavnikov šolskih oblasti in učiteljstva z redom Sv. Save IV. r. sledeče gg.: višji šol. nadzornik Engelbert Gangl, ravnatelj Luka Jelenc in okr. šol. nadzornik Pavel Flere iz Ptuj, z istim redom V. r. pa gg.: ravnatelj Jakob Dimnik, učitelj na gluho-nemnici in strokovni tajnik UJU Rudož Dostal, učiteljica na gluho-nemnici Vita Zupančičeva, vsi iz Ljubljane ter ravnatelj Anton Onus iz Dola pri Hrašniku in učiteljica Jožica Ahtikova iz Št. Jurja ob Taboru. Gosp. namestnik je izročil odlikovancem redove s kratkim nagovorom, nakar se je v imenu odlikovanih zahvalil g. Gangl, ki je poudarjal, da odlikovanja ne pomenijo odlikovanja posameznih oseb, ampak vsega slovenskega učiteljstva. — Zvečer se je vršil v kolodvorski restavraciji družabni večer.

Učiteljstvo v prvi razred trirazredne meščanske šole v Žalcu se vrši za prihodnje šolsko leto 1922/23 nepreklonno dne 25. in 26. junija tl. od 8. do 12. ure predpoldne v ravnateljski pisarni, ker je višji šolski svet razveljavil ukinitve I. razreda, ki je bila razglašena po zadnji seji po časopisu. Krajni šol. svet v Žalcu.

Na Gomilskem uprizori šolska mladina dne 25. jun. ob 16. uri v prostornem »Gasilnem domu« mični in šaljni igrokaz »Povodni mož« v 3 dejanjih s petjem. Vsi prijatelji šolskega odra so vljudno vabljeni.

Na drž. vinarški in sadjarski šoli v Mariboru se prične novo šolsko leto dne 16. sept. tl. Šola je dvoletna. Z njo je v zvezi internat za gojence. Zavod ima predvsem namen, da izobrazuje kmetijske sinove, ki ostanejo po končani kmetijski šoli doma, na lastnem kmetijskem gospodarstvu. Taki imajo pri sprejemu prednost pred vsemi drugimi. Kolekovane, lastnorčno pisane prošnje (na celo polje in kolek 7 Din.) za sprejem je pošiljati ravnateljstvu drž. vinarške in sadjarske šole v Mariboru do 20. jul. tl.; prošnji se morajo priložiti: 1. krstni list, 2. domovnica, 3. odpustnica odn. zadnje šolsko spričevalo, 4. zdravniško spričevalo, 5. spričevalo o nravnosti pri onih prosilcih, ki ne vstopijo v zavod neposredno iz kake druge šole, 6. izjava starišev odn. varuha, s katero se ti zavezujejo plačevati stroške šolanja, 7. obvezna izjava starišev ali varuha, ki reflektirajo na državni ali kak drugi stipendij iz javnih sredstev, da bo njih sin ali varovanec ostal pozneje na domačem domu, v nasprotnem slučaju pa povrnejo zavodu sprejete zneske podpor iz javnih sredstev. Za sprejem je potrebna starost najmanj dovršenih 16 let ter z dobrim uspehom dovršena najmanj ljudska šola. Sprejemali se bodo tedaj le pridni, dovolj nadarjeni kmetijski sinovi, ki ostanejo po končani šoli doma. Sprejeme se tudi nekaj eksternistov (izven zavoda stanujočih učencev). O sprejemu v šolo odloča tudi uspeh sprejemnega izpita iz slovensčine in računstva, katerega so oproščeni samo absolventi meščanske ali kake nižje srednje šole. Ob vstopu v zavod se mladeniči še enkrat preiščejo po zavodovem zdravniku; ako njih zdravstveno stanje ni dovoljno, se odklonijo. Oskrbovalnina znaša do preklica mesečno 200 Din. Plačuje se vnaprej v dveh enakih polletnih obrokih. Sinovom ubožnih posestnikov se morejo dovoliti popolnoma ali do polovice prosta drž. mesta. V tem slučaju je treba podpreti prošnjo z uradno potrjenim ubožnim spričevalom. Absolventi te dvoletne šole uživajo ugodnost po čl. 8 zakona o ustrojstvu vojske tj. skrajšano vojaško službovanje po 14 mesecev (dijaški rok) pod pogojem, da ostanejo pozneje na lastnem domu.

Donesek k vrednosti avstrijskega denarja. V Ženevi prodaja neki čevljar milo za čiščenje madežev, zavito v popolnoma nove avstrijske stotake. Cena milu je 20 švicarskih fiekov. Milo se ponuja glasno po ulicah in prodajalci kličejo: »Kupite milo, saj dobite za 20 vinarjev milo in še stotak po vrhu. Res je, da je danes stotak vreden le dva vinarja, toda kaj, če se dvigne stotakova vrednost!« Ljudje kupujejo pridno milo in najbolj smešno je, da spravljajo celo stotake.

Nehajte s šovinizmom! »Tabor poroča: Kakor smo izvedeli ter se tudi na lastne oči prepričali, je naša mariborska carinarna odpravila dosejanje slovenske štampiljke ter jih nadomestila s samosrbskimi v cirilici, istotako namerava baje tudi veliko napisno tablo »Glavna carinarna« zamenjati s samocirilsko. Kdor nas pozna, ve, da smo za strogo narodno edinstvo Srbov, Hrvatov in Slovencev; ravno radi tega pa zahtevamo, da se upošteva vse tri enako. Postavljati na mariborske urade samocirilske napise pa se pravi dokazovati, da smo Slovenci in Hrvati ljudje druge vrste ter da živimo v Srbiji, pod srbsko hegemonijo, ne pa v enakopravni Jugoslaviji. Mi spoštujemo cirilico, ker vemo, da je to pismo sv. Cirila, našega blagovestnika, toda stoletja rabimo že latinsko kakor skoro vsi evropski narodi in zato tudi zahtevamo, da morajo biti napisi v naših krajih (isto velja za štampiljke) latinski. Latinica je pisava Slovencev, Hrvatov, Čehov in Poljakov, to pisavo poznajo in zato pove že zdrava pamet sama, da se v ozemljih, ki se po-

služujejo latinice, ne more in ne sme delati samocirilskih napisov, katerih ljudstvo ne zna čitati. Saj so napisi menda pač za ljudstvo in ne morda za enega samega uradnika? Sicer pa imamo tudi po ustavi pravico do tega. Velikosrbski šovinizem odklanjamo, prav tako kakor hrvatski separatizem, zato apeliramo na merodajno državno oblast v Beogradu, da pouči mariborsko carinarno, da seje s svojim postopanjem med nas samo razdor ter s svojim šovinizmom državni in narodni stvari samo škoduje mesto da bi koristila.

Za »Otroško bolnico kraljice Marije« so nadalje prispevali: Občinski urad Sv. Barbara v Hal. 100 K; A. Valenčak Velenje 400 K; občinski urad Šoštanj 400 K; F. Goričar Šoštanj 200 K; Šola Hoče 522 K; okr. rudarski urad Celje 1000 K; Šola Orla vas 241 K 20 v; Šola Jurklošter 10 K; Šola Sv. Tomaž pri Ormožu 160 K; Šola Sv. Križ nad Mariborom 124 K; Šola Gomilsko 144 K; ar. R. Pipuš Maribor 20.000 K; obč. urad Ljutomer 20.000 K; mestni obč. urad Slovenjgradec 1000 K; Alojzij Domicelj, Sv. Peter na Krasu 100 lir; Šola Žiče 200 K; Šola Cankova Prekmurje 768 K; Šola Kaplja 800 K; Šola Murska Sobota 284 K; F. Treiber Šmiklavž 100 K; obč. urad Ruše 4000 K; Šola Ojstrica 120 K; Šola Sv. Miklavž nad Laškem 566 K; Mešč. šola Slovenjgradec 30 K; Šola Sv. Križ 960 K; Šola Dolnja Lendava Prekmurje 3.588 K; A. Križnič Maribor 4000 K; Znakovna dneva Maribor 30.333 K 80 vin.; Šola Hajdina 314 K; Šola Kamnica 680 K; Šola Sv. Marjeta n. Dravskem polju 40 K; Šola Sv. Vid pri Ptuj 376 K; Šola G. Poljskava 961 K 60 v; Šola Vojnik 160 K; Šola Ljutomer 240 K; Šola Sv. Jur Sl. Gor. 701 K; Šola Studenci 140 K; Šola M. v Puščavi 810 K; Josip Pauper Braslovče 400 K; obč. urad Selnica o. D. 1000 K; dr. Lipold Maribor 2000 K; Župni urad Slivnica p. Celju 64 K; Šola Jarenina 100 K; Neimenovani Maribor 400 K; znaki in dobiček pri »brezalkoholni kavi« in cvetlicah na slavnosti v Mariboru 8. tm. 15.603 K; Šola Lakoš pri Dol. Lendavi 171.20 K; zbirka g. Koševine Gornji grad 2520 K; Kmetijsko društvo Rečica o. S. 500 K; Mat. Marinšek, Šoštanj 100 K; Šola Rogatec 200 K; Šola Žusem 48 K; Šola Sv. Andraž v H. 41 K; Obč. urad Breg pri Ptuj 4600 K; Šola Tezno 124 K; Vendramin — Haller Sv. Lenart-Laško 40 K; obč. urad Lemberg p. Podplatu 574 K; Šola Prevalje 148 K; Šola Mozirje 160 K; obč. urad Sv. Martin pri Vurbg. 400 K; učiteljstvo Brežice 192 K; J. Demšič Velenje 200 K; Šola Koprivnik pri G. Lendavi 2500 K; A. Vertnik Maribor 400 K; J. N. Šoštaric 1200 K.

Uvoz naše klavne živine v Francijo. Na več vprašanj interesentov glede uvoza klavne živine v Francijo se je tukajšnja trg. in obrtna zbornica obrnila za pojasnila na francoski konzulat v Zagrebu, od katerega je dobila sledeči odgovor: Uvoz govedi, ovc, koz in prešičev, ki so jugoslovanskega izvora, je soglasno sklepu z dne 15. dec. 1921 dovoljen, toda samo ako so transporti naslovljeni direktno na gotove klavnice, ki so zato pooblašene. Začasno smejo sprejemati vse vrste živine klavnice v Strassburgu, Mühlhausenu in Marseilleu, a klavnica Nancy sme sprejemati samo koštrune. Uvoz za Strassburg se ima vršiti čez carinarnico v Kehl, za Mühlhausen čez ono v Neuenburgu. Transporti se odpošljejo po železnici do klavnice in se opremijo z uvoznim dovoljenjem, katero se mora vrniti carinarnici v teku petih dni s spričevalom živinozdravnika, ki potrdi, da se je živina poklala. Koštruni, za katere se pri prehodu v Kehl konstatira, da so zdravi, se smejo odposlati v klavnico Nancy. Uvoz za Marseille je dovoljen samo po morju; v Marseilleu se spravi živina v sanatorij, od koder ne sme drugam nego samo v klavnico v Marseilleu in to najdalje v teku 10 dni.

Razmejitevne komisije. V Beljak so prišle 20 t. m. tri razmejitevne komisije namreč: komisija za razmejitev med Jugoslavijo in Italijo, komisija za razmejitev med našo državo in Avstrijo in komisija za razmejitev med Avstrijo in Italijo. Naši zastopniki so generala Pavlovič in Majster, ter polkovnik Vaskalovič.

Kmetijski tečaj za učitelje. Pokrajinska uprava oddelek za kmetijstvo priredi v času od 24. jul. do 2. sept. tl. šesttedenski kmetijski tečaj za učitelje na

kmetijski šoli na Grmu. V ta tečaj se sprejemajo prosilci iz vse Slovenije pod sledečimi pogoji: 1. da imajo najmanj 5 let ljudskošolske učiteljske prakse in usposobljenostni izpit za ljudske šole, 2. da so s kmetije doma ozir. da so se s kmetijstvom že praktično pečali, 3. da so že po svojem dosedanem delovanju pokazali potrebno zanimanje in dobro voljo za kmetijski pouk, 4. da so iz krajev, kjer je upati, da se najprej ustanove kmetijsko - nadaljevalni tečaji in 5. da napravijo končan tečaj izpit o predavani učni tvarini in si pridobe s tem izpričevalo učne usposobljenosti za strokovni pouk na kmetijsko - nadaljevalni šolah. Prosilci naj poleg tega navedejo (brez prilog) v prošnji tudi vse druge običajne podatke glede starosti, rojstnega kraja, dovršenih študij, dosedanjega službovanja kakor tudi glede tega, ali so oženjeni ali ne. V tečaj sprejeti učitelji dobe na zavodu prosto oskrbo obstoječo iz proste hrane (zajuterk, kosilo in večerja brez vina) in prosto stanovanje. — Stroške potovanja morajo sami trpeti. Med tečajem je pouk nepretrgan (brez dopustov) in se imajo tudi nedelje porabiti za poučne izlete. Sprejeti udeležniki se morajo z reverzom zavezati, da se bodo točno udeleževali pouka in ravnali v vsem po odredbah ravnateljstva. Prošnje za sprejem v kmetijski tečaj je vlagati potem šol. vodstva in brez kolek pri oddelku za kmetijstvo v Ljubljani in sicer najkasneje do 10. julija tl.

Velike monarhistične demonstracije na Dunaju. 16. t. m. so bile na Dunaju velike monarhistične demonstracije. Med demonstranti je bilo veliko Madžarov, ki so radi tega prišli nalašč iz Budimpešte.

Preobilica žen v Evropi. Dočim je bilo pred vojno v Evropi samo devet milijonov žen več kakor mož. ie narasla sedaj ta razlika na 25 milijonov. Najslabše je v tem pogledu v Rusiji, kjer pride na 1000 mož 1300 žen. Skoraj najboljše je v tem oziru v Jugoslaviji, kjer pride na 1000 mož le 1042 žen.

Izdaja in tiska: Zvezna tiskarna v Celju. Odgovorni urednik: Lic. Edvard Šimnic.

LEPOTA

kože, obraza, vratu, rok, tako kakor tudi lepa rast las, se morejo samo z razumno nego lepote doseči. Tisočera pripoznanja so dospefa iz vseh dežel sveta na lekarnarja Fellerja:

ELSA LILIJNO MLEČNO MILO,

najbolje blago, najfinejše »milo lepote«; 4 kosi z zamotom in poštnino K 120.—

ELSA obrazna pomada odstrani vsako nečistost kože, solnčne pege, zajedance, nabore itd., naredi kožo mehko rožnato-belo in čisto; 2 porcelanasta lončka z zamotom in poštnino 80 kron.

ELSA TANOHINA POMADA ZA RAST LAS krepi kožo glave, preprečuje izpadanje, lomljenje in cepljenje las, zaprečuje prhut, prerano osivelost itd. 2 porcelanasta lončka z omotom in poštnino 80 K.

Prodajalci ako naročijo najmanj 12 kosov od jednega predmeta, dobe popust v naravi. 6

RAZNO. Lilijno mleko 24 K, Brkomaz 10 K, najfinejši Hega-puder dr. Klingerja v velikih orig. skatljah 40 K, najfinejši Hega zobni prašek v pateni skatljah 40 K, puder za gospe v vrečkah 8 K, zobni prašek v skatljah 12 K, v vrečkah 8 K, Sachet disave za perilo 12 K, Schampoon za lase 8 K, rumenilo 12 listkov 48 K, najfinejši parfim za 48 in 60 K, močna voda za lase 80 K. Za te razne predmete se zamot in poštnina posebej računa.

EUGEN V. FELLER, lekarnar STUBICA Dolnja, Elsa trg št. 356, Hrvaško.

Strojepiska

večja stenografije, lahko tudi začetna moč, se sprejme s 1. julijem v pisarni lesne trgovine. E. Marinc, Celje, Kapucinska u. 3.

Pozor! VIZUM

za potne liste preskrbujem že 4 leta v Ljubljani in Zagrebu ter se priporočam cenj. občinstvu še za naprej. Potni listi se preskrbujejo vsak dan. V slučaju potrebe preskrbim lahko tudi kake druge stvari. Za uboge invalide brezplačno. Preskrbim tudi pri Narodni banki posle za trgovce glede carine pri Trgovski in obrtni zbornici. Preskrbim vse po želji stranke po najnižji cenji. Obrnite se samo na moje ime. Odpotujem vsako noč ob pol 2. uri.

E. Pitamio, Aškerčeva ulica št. 5 zraven hotela »pri Pošti«.

Ustanovljena 1864. Hranilnica mestne občine Celje Ustanovljena 1864.

52—25

V lastni palači pri kolodvoru.

Stanje hranilnih vlog K 35,000.000.

Vrednost rezervnega zaklada K 8,000.000.

HRANILNE vloge, ki se sprejemajo od usakogar, uživajo najpopolnejšo varnost in ugodno obrestovanje. Pošne položnice strankam brezplačno na razpolago. Rentnino plačuje zavod iz svojega.

SPREJEMA tudi v varno shrambo od strank in sodišč razne vrednostne papirje, vlozne knjižice i. t. d. Daže v najem PREDALE v svojih safeblagajnah, tako, da obdrži ključ stranka sama.

OSKRBUJE svojim vložnikom prodajo in nakup vseh vrst vrednostnih papirjev itd. Izvršuje za nje tudi inkaso in druga denarna opravila najkulantneje. IZPLAČILA v inozemstvu izredno ugodno in promptno.

Posojila vseh vrst pod najugodnejšimi pogoji. Brezplačna pojasnila in strokovnjaški nasveti v vseh denarnih prašanjih.

Papilarno varni zavod.

Telefon št. 35.



Zvezna tiskarna

CELJE

Izvršuje vsa v stroko spadajoča dela najhitreje in po dnevnih cenah. Izdeluje vse tiskovine kakor: časopise, trgovske, šolske in uradniške tiskovine, knjige, centke itd. do najumetnejšega barvnega tiska. Najbolje urejena

KNJIGOVEZNICA

izvršuje hitro in solidno knjigoveška dela od najpreprostejše do najfinejše izpeljave

Meblovana soba

za 2 osebi, tudi letoviščarjem se odda za 2 meseca eventuelno s hrano. Naslov v upravi lista. 680 1

Obl. konc. posredovalnica za promet z realitetami:

Anton P. Arzenšek

CELJE Kralja Petra c. 22 CELJE

Posreduje pri prodaji ozir. nakupu zemljišč, hiš, vil, gradov, velikih in malih posestev, industrijskih podjetij itd., itd. vestno in točno. 45-6

Naznanjam, da imam v zalogi 6-5

**bukova drva,
velenjski premog,
apno,
zidno opeko
in oglje**

vse po najnižji ceni!
Na drobno! — Na debelo!

Trgovina KARLOVŠEK, Lava pri Celju

Ant. Lečnik

urar in juvelir
Celje, Glavni trg št. 4
(prej Pacchiaffo). 15

Ženitne ponudbe.

32 let star mož, invalid, sposoben še za vsako poljsko delo, se želi oženiti na posestvo ali gostilno. Premoženja ima 300.000 K
Amerikano, 28 let star, premoženja 1 1/2 milijona, se oženi na dobro gostilno. Ponudbe na upravništvo »Nove Dobe«.

Razširjajte „Novo Dobo“!

Stanovanje dobi

kdor prevzame mobilije ali povrne selitvene stroške iz Celja na Zagreb. »Arader« uprava lista. 678

ZAHVALA.

Vsem, ki ste ob bridki izgubi našega nepozabnega

FRANCE-ta

sočustvovali z nami, izrekamo tem potom svojo najprisrčnejšo zahvalo. Zlasti smo dolžni, da se zahvalimo onim, ki so mi v zadnjih dneh s tolažbo lajšali trpljenje, g. župniku Ivanu Grobelšku za ganljive poslovilne besede, g. nadučitelju Ivanu Zotterju in gg. pevcem za prekrasno petje, gomilskim mladenkam, ki so ga odele s cvetjem, darovalcem vencev, vrlim gasilskim društvom iz Gomilskega, Grajske vasi, Polzele in Latkove vasi, gospodom stanovskim tovarišem in sploh vsem, ki so ga spremlili na njegovi zadnji poti.

Gomilsko.

Žalujoča rodbina **J. Kunst-ova.**

Hotel Skoberne



V soboto dne 24. junija

Vrtna otvoritev s koncertom

Začetek ob 8. uri zvečer. — Vstopnina prosta.
K mnogobrojni udeležbi vabi F. Skoberne, hot.

Naznanilo preselitve

Uljudno sporočam mojim cenjenim odjemalcem, da sem mojo trgovino, ki se je dosedaj nahajala v Gaberju št. 16, nasproti vojašnice Kralja Aleksandra

preselil v Gaberje št. 3

(gostilna Plevčak) nasproti Mestnega mlina.

Tem potom tudi p. t. občinstvo obveščam, da imam v svoji bogati zalogi stalno najboljše inozemsko blago kakor: angleško, francosko, češko in italijansko in sicer **po najnižjih konkurenčnih cenah.** Prepričan sem, da sem si tekom let pridobil popolno zaupanje mojih p. t. odjemalcev ter upam, da bodo isti tudi v bodoče z mojo trgovino v vsakem oziru zadovoljni, ker bom skušal imeti v zalogi vedno sveže in dobro blago. Z velespoštovanjem

J. KUDIŠ

Celje-Gaberje 3



JETIKA!

Strokovni zdravnik za pljučne bolezni **dr. Pečnik** ordinira z izjemo torka in petka v Št. Jurju ob j. ž. Kupite tudi njegove 3 knjige. Navodila, kako do zdravja priti, ozdraviti.

Umivalnik

s temnosivo marmornato ploščo, še dobro ohranjen, se poceni **proda.** Naslov v upravi »Nove Dobe«. 673

Več samskih delavcev

se takoj sprejme v stalno delo in visoko plačo. — Stanovanje prosto. 2-1

Tovarna usnja v Radečah.

Sprejme se takoj ali do 1. avg.

učenec

v manufakturno trgovino v Celju. Ponudbe s prepisom spričevala zadnjega šolskega leta se naj vpošljejo na Upravništvo »Nove Dobe« pod »Marljiv«. 670 3-1

POSOJILNICA V CELJU

NARODNI DOM (NA OGLU V PRITLIČJU)

Stanje hran. vlog čez K 52,000.000.—

Vrednost rezerv čez K 14,000.000.—

Sprejema hranilne vloge na hranilne knjižice in tekoči račun ter jih obrestuje po **4% brez odpovedi, 4½% - 5% z odpovedjo, večje stalne naložbe po dogovoru**

Obavlja vse denarne, kreditne in posojilne transakcije najkulantneje.

Registrov. kreditna in stavbena
zadruga z om. zav.
Prešernova ul. 15

v Celju

»LASTNI DOM»

Sprejema hranilne vloge in jih
obrestuje po 4½% štiri in pol K
od sto, proti odpovedi (5%) pet od sto

Proda se

bela lesena otročja postelja

z madrac, dobro ohranjena. Naslov v
v upravnistvu »Nove dobe.«

Naznanilo.

Vsem trgovcem, modistkam in cenj.
občinstvu naznanjam, da sem otvoril zalogo

s klobuki in slamniki

v Celju, Gosposka ulica št. 4. 45-17

Franc Cerar,
tovarna klobukov in slamnikov v Domžalah

Pozor!

Pozor!

Lokal ali soba, pripravno za
brivnico

iščem v mestu Celju ali okolici v najem.
Dam nagrade 20 do 40 tisoč kron. Ponudbe
je poslati na **Marija Bukovčan**, hotel
667 pri »Pošti«, Celje. 3-2

Kupim smrekove škornje

z vitre, 2 metra dolge kakor tudi mehka
borova in bukova drva, cepana,
lepa in suha. — Ponudbe na
P. Higersperger, lesna trgovina, Celje,
664 Gregorčičeva ulica 3. 2-2



SUKNO

82 50-23

pristno češko za moške in volneno
za ženske obleke in razno manufak-
turo kupite radi direktnega importa
po čudovito nizkih cenah samo v
veletrgovini in razpošiljalnici
R. Stermecki, Celje.

Štefan Strašek

Celje

čevljarški mojster

Kovaška ulica

priporoča svojo veliko
zalogo vseh vrst čev-
ljev, izdeluje po meri
ter prevzema vsa po-



pravila po najnižji
ceni. Naročila po pošti
se točno izvršujejo.
Oddaja tudi na mesečne obroke.

Vabilo na
vrtno veselico

katera se vrši dne 25. junija v gostilni
K. Čeček v Gaberjih



Za dobro toplo in mrzlo
kuhinjo ter izvrstno belo
in rdeče bizeljsko vino
bode najbolje preskrbljeno

Vstopnina 1 Din. Začetek
točno ob 4. uri popoldne.
Za obilen obisk se pripo-
roča **KONRAD ČEČEK**

Stavbeno in galanterijsko kleparstvo

Franjo Dolžan

Kralja Petra cesta

CELJE

Kralja Petra cesta

izvršuje vsa dela točno in solidno. ■ ■ ■ Cene zmerno.
53 Proračuni na razpolago. 52-24

Trgovina z galanterijskim in modnim blagom,
▷ ženskim in moškim perilom ter igračami ◁

FRANC KRAMAR

144 50-20

poprej **Prica & Kramar**

Na drobno!

CELJE

Na debelo!

Zaloga cigaretnih papirčkov in stročnic.

99 104-38

Oglejte si

manufakturno trgovino J. KUDISZ

Gaberje št. 3 (gostilna Plevčak) nasproti Mestnega mlina.
Priporoča se vsem odjemalcem: na drobno in debelo.

Dospela je velika množina inozemskega
blaga po zelo nizkih cenah; na primer
sukno za moške in ženske obleke, cefir,
šifon in raznovrstno manufakturno blago.

Vloge nad K 600,000.000.—

Kapital in rezerv čez K 200,000.000.—

SLAVENSKA BANKA D./D. PODRUŽNICA CELJE

Ljubljana - Zagreb - Beograd

Bjelovar, Brod n. S., Dubrovnik, Gornja Radgona, Kranj, Maribor, Monoštor, Murska Soboča, Osijek, Rogaška Slatina, Sombor,
Sušak, Šabac, Šibenik, Škofja loka, Velikovec, Vršac, Budapest (Balkan bank), Split (jugosl. ind. banka), Wien (M. R. Alexander)

Obrestuje vloge na hranilne knjižice in v tekočem računu po

4½%

brez odpovedi

5%

proti 30-dnevni odpovedi

5½%

proti 60-dnevni odpovedi

6%

proti 90-dnevni odpovedi

od dneva vloge do dneva dviga ter plačuje rentni in invalidski davek sama. Poštne položnice so na razpolago.